

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора архитектуры, профессора

Орельской Ольги Владимировны

на диссертацию Рыбалкиной Марии Николаевы

« Формирование архитектуры малоэтажных жилых комплексов Петербурга-Ленинграда: конецXIX-середина XX веков »

представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. - Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

На рассмотрение представлены следующие материалы:

автореферат докторской диссертации на 24 страницах, включая иллюстративные таблицы и диссертационное исследование в двух томах. Первый том, состоит из 3-х глав объемом 156 страниц, включая введение, выводы, заключение и список литературы из 130 источников. Второй том содержит приложения в виде иллюстраций и графоаналитических таблиц объемом 270 страниц.

Работа выполнена в ФГБОУ ВО " Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет". Научный руководитель - доктор архитектуры, профессор Андрей Георгиевич Вайтенс.

Детальное ознакомление с представленными на отзыв материалами позволило установить следующее:

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью всестороннего изучения истории архитектуры XX века в городах России. Это в полной мере относится и к изучению архитектуры крупного города - Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга). Автор правомерно сосредоточил свое внимание на изучении малоэтажных жилых комплексов послевоенных лет в Ленинграде, которые представляют интерес с точки зрения формирования новой градостроительной модели комфортной жилой среды и с точки зрения придания им охранного статуса, который позволит оградить их от необоснованного сноса или реконструкции, искажающей их первоначальный облик. Таким образом, диссертационная работа Рыбалкиной Марии Николаевы посвящена актуальной задаче для архитектурной науки на современном этапе – исследованию, которое имеет важное историко-культурное значение.

Новизна исследования в том, что до сих пор этим комплексам в стране не было уделено должного внимания, и опыт строительства их недостаточно изучен. Впервые проведен анализ МЖК (Петербурга, Ленинграда) и дана

оценка исторического опыта проектирования. В ходе исследования в соответствии с поставленными задачами, автором был проведен комплексный и детальный анализ застройки и зданий, их планов, фасадов, типологии, объемно-пространственной композиции, конструкций, деталей фасадов.

Структура и содержание работы автором выстроена четко и логично.

В первой главе: "**Архитектурное формирование жилых комплексов в планировочной структуре Петербурга-Петрограда-Ленинграда (конец XIX - середина XX в.)**" автор логично начинает с определения понятия "МЖК - малоэтажного жилого комплекса", а затем переходит к рассмотрению МЖК в дореволюционный период, в эпоху советского авангарда и по 1941 гг.

Во второй главе: "**Определение, анализ и оценка ценных пространственно-планировочных параметров малоэтажных жилых комплексов Ленинграда (середина 1940-1950-х гг.)**" автор сначала презентует методику комплексного анализа и оценки МЖК на примере Ленинграда, а затем переходит непосредственно к архитектурно-планировочному и пространственному анализу формирования МЖК, который позволил выявить особенности и ценностные характеристики застройки.

В третьей главе; "**Архитектурно-композиционные особенности послевоенных малоэтажных жилых комплексов Ленинграда (середина 1940-1950-х гг.)**" Рыбалкина М.Н. анализирует архитектурно-композиционные модели МЖК, выявляет типологические, планировочные особенности жилых домов. Автором произведен детальный анализ пропорций фасадов домов, затем составляет сводную таблицу элементов декора фасадов домов. Выявленные особенности определяют предмет охраны МЖК.

В ходе проведенного исследования автор показал архитектурную преемственность жилых комплексов 1940-1950-х годов с МЖК в Петербурге конца XIX и МЖК 1920-1930-х годов. В работе были установлены определенные этапы МЖК: (1 этап - рубеж XIX-XX вв.), когда возникали жилищные колонии-поселки для рабочих промпредприятий и дачные пригородные поселения. 2-этап 1900-1917 гг. - экспериментальные жилые комплексы для рабочих (жилые городские кварталы-рабочие городки). 3 этап - с сер.1920-х по середину 1930-х- комплексная застройка - формирование новой градо-модели комфортной жилой среды. 4 этап - с серед.1940-по серед.1950-х гг. преемственное развитие градо-моделей жилой среды).

Положительным результатом является составление полного перечня МЖК Петербурга-Ленинграда рассматриваемого периода.

Автор завершает исследование, показывая процесс эволюции МЖК с точки зрения формирования застройки на архитектурно-композиционном, функциональном, планировочном и пространственном уровнях. Кроме того, определен и творческий вклад значительного ряда известных зодчих Ленинграда в проектирование и реализацию МЖК, который заключается:

- в их концепции формирования комплексной, ансамблевой, и контекстуальной комфортной жилой среды;
- в синтезе принципов конструктивизма и освоения классического наследия;
- в экспериментальных поисках по созданию новой типологии жилой застройки.

Эти положения получили воплощение в градо- формо- и стилеобразовании МЖК, которая присуща Санкт-Петербургской градостроительной практике в разные исторические периоды.

Исследование решило важную задачу по установлению историко-культурной и архитектурно-градостроительной ценности изученных комплексов, их роли и значимости в истории советской архитектуры, а также даны предложения по их сохранению и приспособлению к современным условиям.

В заключении и общих выводах автором подведены итоги выполненного исследования и исчерпывающе отражены основные результаты.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов обусловлена результатами авторских натурных обследований объектов изучением проектных, обмерных чертежей. Апробация положений исследований осуществлялась в учебном проектировании, докладах на конференциях и научных статьях. По теме диссертации Рыбалкиной М.Н. выполнено 10 публикаций из них 5 в научных изданиях, включенных в перечень ВАК и 2 статьи в изданиях в базе Scopus и одной монографии.

Значимость для архитектурной науки полученных автором результатов состоит в том, что: впервые собран и изучен и систематизирован значительный материал по истории отечественной архитектуры на примере г. Ленинграда, создана общая картина эволюции исторического процесса развития МЖК. В научный обиход введен материал, пополняющий историю советской архитектуры Ленинграда и историю архитектуры России. Несомненной заслугой автора является анализ представленных малоизвестных материалов по творчеству мастеров ленинградской

архитектуры, которые внесли свой вклад в развитие малоэтажного жилищного строительства.

Значение для практики полученных автором результатов, а именно для деятельности по сохранению объектов культурного наследия, заключается в том, что установлены критерии оценки ценности зон исследованных МЖК. Предложен проект предметов охраны к пяти МЖК. Ценным является тот факт, что автор вышел на рекомендации к регламентам по сохранению пространственно-планировочной среды МЖК 1940-1950-х годов на градостроительном уровне, что имеет значение для разработки зон охраны, "Достопримечательных мест" для территорий МЖК, для составления историко-архитектурных опорных планов. Кроме того, даны общие рекомендации по сохранению объемно-пространственной структуры малоэтажных жилых комплексов. Полученные результаты можно использовать при проведении реставрационных и реконструктивных мероприятий, а также при проектировании современных МЖК. Эта работа предлагает методику исследования МЖК, что может быть применено и в других городах и регионах страны.

Оценка автореферата диссертации: автореферат в полной мере отражает содержание диссертации, полученных выводов, написан научным языком, снабжен поясняющими иллюстрациями. Особо необходимо отметить богатый собранный и систематизированный материал, представленный во втором томе в виде содержательных подробных графоаналитических таблиц, дающих полное представление об объекте и предмете исследования.

Замечания по диссертационному исследованию:

1. В общие выводы в данной работе желательно было вынести сформулированный вывод в отношении процесса эволюции и принципа преемственности МЖК в трех периодах: рубежа XIX и XX вв., 1920-1930-х годов и 1940-1950-е годы в градостроительном, функционально-планировочном, объемно-пространственном и художественном решении.
2. Комплексное исследование пяти МЖК 1940-1950-х годов в Ленинграде могло быть дополнено социологическим исследованием, включающим анкетирование жильцов по изучаемым автором вопросам, что позволило бы получить оценку, как говорится "изнутри".
3. В иллюстративном ряду могла быть выполнена выводная сводная таблица сравнительного анализа застройки Ленинграда и, например, Москвы, с целью выявления своеобразия, сходства и отличий, что рекомендуется сделать в последующей работе по теме исследования.

Следует отметить, что указанные замечания носят исключительно рекомендательный характер и не снижают научной и практической ценности проведенного исследования, а полученные результаты свидетельствуют о высоком научном потенциале автора работы, реализованном в данной работе.

Заключение: Диссертационное исследование М.Н.Рыбалкиной является законченным ценным научным историко-теоретическим трудом, который необходим для истории и практики отечественной архитектуры. Диссертационная работа по актуальности, новизне, содержанию, полноте изложения и решенных задач, совокупности научных результатов, полностью соответствует требованиям п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертации Рыбалкина Мария Николаевна достойна присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11.- "Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия".

Официальный оппонент:
доктор архитектуры, профессор


Орельская Ольга Владимировна

9 января 2023 г.

Сведения об оппоненте:

Орельская Ольга Владимировна, доктор архитектуры, профессор кафедры архитектурного проектирования ФГБОУ ВО "Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет" (ННГАСУ) член-корреспондент РААСН

603950 г.Нижний Новгород, ул.Ильинская, 65,корпус 5,
кафедра архитектурного проектирования
e-mail: kaf-arch.nngasu@yandex.ru
тел кафедры: 8 (831) 430-17-83
сот. тел. 8 951 91 63 779

Подпись руки  заверяю
Отдел по работе с персоналом 
